

# 针对第二语言学习者的文学课新设计

丁芳芳<sup>①</sup>

[摘要] 本文在具体教学实践的基础上,分析针对第二语言学习者的《中国现当代文学作品选读》的教学现状,并在教材的选目编排、课堂教学方式的改进等方面提出自己的新设计。

[关键词] 汉语国际教育;中国现当代文学;教材

## A New Chinese Literature Course for Learners of Chinese as a Second Language

Dina Fangfang

国内被国家汉办指定为留学生汉语言专业必修课程。就学历教育而言,北京大学、北京语言大学、复旦大学等国内二十余所著名高校都将中国现代文学课列为汉语言专业本科学历生的必修课(吴成午,2000)。国外高校特别是北美著名高校所开设的针对第二语言学习者的文学课和由学者教授的文学课也日益增多。就非学历教育而言,许多国家的孔子学院和汉语中心都设有中国现当代文学课,以满足当地民众对汉语学习的需求。

不过,中国现当代文学特有的语言和文化难度也使得第二语言学习者面临很大挑战。传统的纯阅读材料以叙事为主要文本类型或侧重以处理复杂叙事节奏和文化暗涌,导致教学效果差。教师在使用时需要花费大量的时间和精力进行综合性的综合研究,对教材本土化和国际化研究也不够,同时目前的教材大概以新闻类材料为主,教材过于书面化晦涩不懂,也缺乏更多的学术类材料以及经典名著。

<sup>①</sup> 作者简介:丁芳芳,南京大学海外教育学院副教授,研究方向为中国现当代文学和对外汉语教学。

因此本论文拟从教材选编和课堂教学角度，结合目前海内外教学实践和飞速发展的多民族社会、华语系二语文学课堂的实际情况，对文学课教材选择与设计提出一些意见。

## 1 文学课的教学意义

正如笔者以往曾论述过的，文学名著作为课本选材的教学意义即有利之处是显而易见的。如留学生在交际过程中常出现文化误读现象。西方研究者将文本看作是与之产生的社会、文化、政治、经济、实践密不可分的“文化文件”(cultural documents)，乐黛云(1994)认为“误读”是“按照自身的文化传统、思维方式、自己所熟悉的一切去解读另一种文化”。它源自不同文化的深层差异，正视留学生的进一步提高自己的跨文化能力。民族文化的许多不同方面，如道德观、男女角色、宗教观和社会价值观等，在文学作品中都有丰富具体、形象入微的体现。通过这些作品的研究研读，不仅可以让学生深刻理解更深层次的文化，为留学生提供培养其文化习得能力，从而有助于克服“文化外壳”、“文化隔阂”等现象。这是和其他类型的阅读教学材料相比，文学作品独有的优势。

就本课程而言，针对第三语言学习者的语言环境设置文学课程，应充分考虑目标读者教育专业本科学生学习的特殊性。它是针对非母语学习者的“非文学专业的文学课程”，不同于中国境内高等院校文学院针对中国学生的专业性文学课程，它首先是在一种跨文化语境中进行的，其次是受到留学生特有的语言水平和文化理解度的限制，因此除一般的文学课教学要求

### 2.1 个性化选择和处理教学内容

因为学时限制和课程本身的非专业性特征，特别是第二语言学习者的实际语言水平及特定学习目标，教材特需学习且长文精练的外刊定要再三精炼化，特别是要注意考者教师的适用性。对名家的不同名篇宜选择主题更为普遍、文字更简练的作品，以有利于教师在处理教材时扬长避短而选择更适合针对第二语言学习者的文学教学。

### 2.2 理论与实践相结合

理论与实践相结合，是第二语言文学课教学的一个重要原则。理论与实践的结合，可以使学生在学习过程中获得更多的知识，提高他们的实践能力。

在教学过程中，教师要注重理论与实践的结合，使学生在学习过程中获得更多的知识，提高他们的实践能力。

了解了所处的社会文化语境。文学大师形象的魅力提升了大学的文化水平。七百八十八

在相关阅读练习设置中引导学生学习理解大陆作家作品,同时鼓励学生自主选择海外作家作品。

从目前国内教材选本来看,大多局限于大陆作家创作的中国现当代文学作品,海外著名学者则更具国际性视野,如哈佛大学王德威教授所选教材书目扩充到台湾、香港及东南亚等地区,和世界华文文学最新成果紧密相连(据笔者 2016 年 3~5 月哈佛大学访学调查)。国际汉语言文学专业不同国家、文化背景的海外文学爱好者对中国文学和文化更感兴趣。

拟选择国内外 5~10 所著名院校开展教材调研,采用访谈等手段分析教学效果,从具体教学中选择合适的中国现当代文学作品,同时借鉴国外院校教材,以期为海外汉语言文学专业的汉语言文学研究者,他们将要面临的是很多来自于不同国家、文化背景的学生,培养跨文化分析能力非常重要。因此教学将针对本专业学生特点,吸收国外著名高校的教学经验,补充台港等地作家作品对比阅读,增加海外汉学家对于作品的经典分析,以进一步开拓学生视野,增强分析能力。

另外,海外同类型教师通常对所在国的中国文学学习者的特殊文化背景和学习需求更加了解,因此在教材选择上会根据本国国情进行调整,从而更好地满足当地学生的需求,提升其跨文化分析能力。

### 3 教材数字化

数字化能带来的种种优势已越来越明显,它和传统文本讲授相结合,将有效提高针对第二语言学习者的课程的教学效率,特别是在解决针对外国留学生的文学课教学难题上更是具有独特的不可忽视的优势,能帮助学生在更深的层面上体味文化的真谛内涵。但值得我们注意的是,

随着新媒体技术的发展,“泛读”这一概念正逐渐深入人心。目前学习中国现当代文学作品的第二语言学习者大都比较喜欢,喜欢中国流行歌曲和影视作品,其中不乏由经典文学作品改编的作品,值得教师细细选择并精心处理以用作教材。比如笔者曾经选用蒋山演唱

的诗人海子的著名作品《面朝大海 春暖花开》，配以简单的文字注释，其文学性极强的诗词配上蒋山声情并茂的演唱，深受学习者喜爱；而精心选择的画面配上中英文歌词和相关注释，也可以更好地帮助学习者深入理解作品的意境。我们也曾在课堂上播映根据莫言作品改编的电影《红高粱》和《暖》，结合一定的文本阅读，同样很能引起学生的学习兴趣，帮助他们加深对于作品的理解。

### 3.2 配套建设数字化教材资源

数字教材资源的主要组成部分包括作家作品、参考文献、五大外挂学案等模块。通过阅读资源。如访问 Molo 及海外一些著名教学网站；微课制作：将每单元相关基础性知识如作家生平、代表作、创作背景等制成微课等。总之，利用现代数字化手段进行教学资源整合；包括相关参考文献、作品所涉及的文学理论知识、文本对应的理论资源等。配套的数字化资源及优化处理有利于降低教学难度，提高教学质量。

## 以文抒情教于刀

新的教学方式强调调前自主学习和小组讨论。将文本是文学中背景知识和相关教学内容融入到数字化教材中，通过数字化教材的使用，可以提升学习者的主动性和积极性，从而提高教学效果。新的教学方式强调调前自主学习和小组讨论。将文本是文学中背景知识和相关教学内容融入到数字化教材中，通过数字化教材的使用，可以提升学习者的主动性和积极性，从而提高教学效果。

传统的课堂学习角色依然主导着学习和教学活动。(1) 调整教学方法，运用现代信息技术的阅读书目、网上阅读材料及相关教学视频、开放校园内外相关教学网站。要求学生在网上至少提前 1~3 周观看每一单元教学视频，了解作家生平、作品时代背景等相关基础知识和每单元主要教学内容。通过一个周的预习后分组研讨，本组研讨分组，每个人对小组内三个讨论题目讨论，讨论结果由小组长用 PPT 形式，围绕文本主题，晚上线下综合各小组讨论结果整理，然后将最终结果上传到教师指定的平台或邮箱，然后以电子邮件形式通知给每一组同学，根据时间安排将每组进行小组讲解，每组讲解从头到尾时间为 10~15 分钟，进

行小组间互相评价，最后由教师进行点评。

在此基础上，充分改革原有的评分体系，把原来主要依赖于课堂发言和试卷考评的评分系统改为：

- (1) 课堂参与 25%，积极听课及参与课堂讨论，在文本讨论基础上每人每学期做两次正式就讲，每次 25 分钟。(2) 在线提交课程准备材料 25%，每天上课前一天在平台上提交 500 字的完稿备课案。(3) 在线提交阅读报告 20%，每学年提交两篇 1500 字左右的定论题的阅读论文。(4) 期末考试 30%，包括文学史的基本知识、简要论述和详细论述题。

相较于传统教学方法，数字化教材包括背景知识、课外拓展、阅读文本及拓展延伸。如将文学史基础知识、作家介绍等数字化、作品文本，将多文本放在魏书生的“读书乐”上，通过电子书的形式，方便学生阅读。同时，通过数字化教材，可以将文本与背景知识、拓展延伸等有机结合起来，使学习者能够更深入地理解文本，提高学习效果。

相较于传统的教材，数字化教材具有以下优点：(1) 方便携带，随时随地学习；(2) 内容丰富，能够满足不同学习者的需求；(3) 交互性强，能够促进师生互动；(4) 可以个性化定制，满足不同学习者的学习风格。

笔者所在教学单位为例,和当地省电视台、出版社及海外著名作家都有合作关系,为进一步加强数字化资源建设提供了便利。

另外“中国现当代文学”课里的教学对象中潜藏着未来中国文学跨文化传播的精英人群,是大学各民族语言学习者学习汉语的文化资源。鉴于国外教育对学生的培养性,可以和海外著名高校合作,收集其教学视频、作品文本、参考文献等数字化资源,开展课程讨论、教学课件和教学资源建设,以进一步扩大学生视野,提升其学习能力。

综上所述,针对第二语言学习者的文学课教学包括文学史、作家作品及相关文化点滴等

于着重培养学习者的知识和创新素质,提高教学质量,有利于改变教学理念,从“以教师

- [2] 李泉.论对外汉语教材的实用性[J].语言教学与研究,2007(3).
- [3] 王永阳,Dr. Trevor Hay.读中国文学还是读中国——兼论对外汉语教学中的跨文化主题阅读法[J].贵州大学学报,2008(2).
- [4] 乐黛云.文化差异和文化误读[J].中国文化研究,1994(4).